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 1.Ειςαγωγή  
 

Το ηιτθμα τθσ εμπορικισ αξιοποίθςθσ τθσ επιςτθμονικισ γνϊςθσ δεν είναι άγνωςτο ςτον 

εγχϊριο δθμόςιο διάλογο. Η ελλθνικι νομοκεςία ιταν από τισ πρϊτεσ, παγκοςμίωσ, που 

ςυμπεριζλαβε τα ηθτιματα μεταφοράσ τεχνολογίασ. Μόλισ πζντε χρόνια μετά τον νομό 

Bayh-Dole Act1, ξεκινϊντασ από τον Ν. 1514/1985 (ο οποίοσ καταργικθκε, εκτόσ των 

άρκρων 13-14, 27-29 και 31) και τον Ν. 1733/1987, όπου θ ζννοια τθσ μεταφοράσ 

τεχνολογίασ αποτζλεςε μζροσ του τίτλου του νόμου, υπογραμμίηεται θ ςθμαςία τθσ 

αξιοποίθςθσ και μεταφοράσ τθσ επιςτθμονικισ γνϊςθσ για τθ βραχυπρόκεςμθ ι 

μακροπρόκεςμθ εξυπθρζτθςθ του αναπτυξιακοφ προγράμματοσ τθσ χϊρασ. 

Ειδικότερα, ςτο πλαίςιο τθσ πρόςκλθςθσ με τίτλο: «ΑΞΟΝΑΣ Α: Ωρίμανςθ του 

Οικοςυςτιματοσ Μεταφοράσ Τεχνολογίασ ςτθν Ελλάδα» για τθν υποβολι προτάςεων ςτο 

επιχειρθςιακό πρόγραμμα «Ανταγωνιςτικότθτα Επιχειρθματικότθτα και Καινοτομία» 

διαμορφϊκθκε θ πρόταςθ ζργου για τθ δθμιουργία Μονάδασ Μεταφοράσ Τεχνολογίασ και 

Καινοτομίασ ςτο Πανεπιςτιμιο Πελοποννιςου (εφεξισ ΠΑ.ΠΕΛ), θ οποία και εγκρίκθκε με 

τθν υπ’ αρικμ Α.Π 159/12.01.2021 απόφαςθ του Ειδικοφ Γραμματζα Διαχείριςθσ 

Προγραμμάτων ΕΤΠΑ και ΤΑ. Η Μονάδα που κα διαμορφωκεί υπό το πλαίςιο που 

παρουςιάηεται ςτο παρόν παραδοτζο εναρμονίηεται πλιρωσ και με τισ επιταγζσ του Νόμου 

4957/2022 «Νζοι Ορίηοντεσ ςτα Ανϊτατα Εκπαιδευτικά Ιδρφματα: Ενίςχυςθ τθσ ποιότθτασ, 

τθσ λειτουργικότθτασ και τθσ ςφνδεςθσ των Α.Ε.Ι. με τθν κοινωνία και λοιπζσ διατάξεισ». 

Η Μεταφορά Τεχνολογίασ είναι ο όροσ που χρθςιμοποιείται διεκνϊσ για να περιγράψει το 

ςφνολο των διαδικαςιϊν που εφαρμόηουν οι οργανιςμοί ςτουσ οποίουσ πραγματοποιείται 

Ζρευνα («Ωσ ερευνθτικοί οργανιςμοί ορίηονται τα Ανϊτατα Εκπαιδευτικά Ιδρφματα (Α.Ε.Ι.), 

τα ερευνθτικά κζντρα (Ε.Κ.) δθμοςίου ι ιδιωτικοφ δικαίου, τα ερευνθτικά πανεπιςτθμιακά 

ινςτιτοφτα (Ε.Π.Ι.), τα επιςτθμονικά και τεχνολογικά πάρκα (Ε.Τ.Π.), οι δθμόςιοι 

ερευνθτικοί οργανιςμοί ιδιωτικοφ δικαίου, οι τεχνολογικοί φορείσ δθμοςίου ι ιδιωτικοφ 

δικαίου που εποπτεφονται από το Υπουργείο Παιδείασ και Θρθςκευμάτων, τα ερευνθτικά 

κζντρα, τα ινςτιτοφτα και οι τεχνολογικοί φορείσ του άρκρου 13α του ν. 4310/2014, βλ. άρθρο 

52 περ. δ’ Ν.4864/2021») για να μεταφζρουν τα αποτελζςματα αυτισ ςε ζναν άλλο 

οργανιςμό (ιδιωτικό ι δθμόςιο), ο οποίοσ κα αναλάβει να τα αναπτφξει περαιτζρω με 

ςτόχο τθ δθμιουργία καινοτόμων νζων προϊόντων και υπθρεςιϊν προσ όφελοσ τθσ 

Οικονομίασ και τθσ Κοινωνίασ. Τα τελευταία ςαράντα χρόνια οι Δθμόςιοι Ερευνθτικοί Φορείσ 

(Πανεπιςτιμια, Ερευνθτικά Κζντρα, κ.α.) αςχολοφνται όλο και πιο ςυςτθματικά με αυτι τθ 

διαδικαςία, ενϊ ζχει ιδθ αρχίςει να αναδεικνφεται ο ρόλοσ που μπορεί αυτι να παίξει ςτθν 

ανάπτυξθ τθσ Οικονομίασ. 

Απ’ τον ςυνδυαςμό των διατάξεων του άρκρου 2 του Ν. 4310/2014 παρ. 33 και του άρκρου 

21 του Ν. 1733/1987 ωσ μεταφορά τεχνολογίας νοείται θ παροχι τεχνολογίασ ςτθν οποία 

περιλαμβάνονται: α. θ άδεια εκμετάλλευςθσ διπλωμάτων ευρεςιτεχνίασ και 

                                                           
1
 https://www.cogr.edu/sites/default/files/COGR%20Bayh%20Dole%20V.2.pdf 

http://www.cogr.edu/sites/default/files/COGR%20Bayh%20Dole%20V.2.pdf
http://www.cogr.edu/sites/default/files/COGR%20Bayh%20Dole%20V.2.pdf
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πιςτοποιθτικϊν υποδείγματοσ χρθςιμότθτασ, β. θ μεταβίβαςθ διπλωμάτων ευρεςιτεχνίασ 

και πιςτοποιθτικϊν υποδείγματοσ χρθςιμότθτασ, γ. θ παροχι τεχνικϊν καταςκευαςτικϊν 

οδθγιϊν, ςχεδίων ι υπθρεςιϊν, δ. θ παροχι υπθρεςιϊν οργάνωςθσ και διοίκθςθσ, κακϊσ 

και εξειδικευμζνων ςυμβουλευτικϊν υπθρεςιϊν ι υπθρεςιϊν παρακολοφκθςθσ και 

ελζγχου, ε. θ ανακοίνωςθ βιομθχανικϊν απορριτων με ςχζδια, διαγράμματα, 

υποδείγματα, πρότυπα, οδθγίεσ, αναλογίεσ, ςυνκικεσ, διαδικαςίεσ, προδιαγραφζσ και 

τρόπουσ παραγωγισ προϊόντων που αναφζρονται ςτθν παραγωγικι εκμετάλλευςθ. Τζτοια 

βιομθχανικά απόρρθτα αποτελοφν κυρίωσ οι τεχνικζσ πλθροφορίεσ, ςτοιχεία ι γνϊςεισ που 

αφοροφν με μεκόδουσ, εμπειρίεσ ι δεξιοτεχνίεσ, που ζχουν πρακτικι εφαρμογι ιδιαίτερα 

ςτθν παραγωγι αγακϊν και παροχι υπθρεςιϊν, εφ’ όςον δεν ζχουν γίνει ευρφτερα 

γνωςτά και ςτθν από κοινοφ ζρευνα ι ανάπτυξθ νζασ τεχνολογίασ, επιδεικτικϊν ι 

πειραματικϊν προγραμμάτων ι ζργων. 

Από τον ςυνδυαςμό των άρκρων 1 του Ν.4310/2014, 16 Συντάγματοσ και 179 ΣΛΕΕ περί 

προαγωγισ επιςτιμθσ και ζρευνασ, προκφπτει θ ανάγκθ ενίςχυςθσ επιςτθμονικϊν και 

τεχνολογικϊν βάςεων με τθ δθμιουργία ενόσ χϊρου ζρευνασ, τόςο ςε εκνικό όςο και ςε 

ευρωπαϊκό επίπεδο, ςτον οποίο οι ερευνθτζσ και οι επιςτθμονικζσ γνϊςεισ κα 

κυκλοφοροφν ελεφκερα. Το ΠΑ.ΠΕΛ λοιπόν, όπωσ κάκε ερευνθτικόσ φορζασ, δθμιουργεί 

και παράγει γνϊςθ με ςκοπό τθν παραγωγι καινοτόμων επιςτθμονικϊν αποτελεςμάτων, 

τθν απόκτθςθ τεχνογνωςίασ και τθν ανάπτυξθ τθσ τεχνολογίασ, που αποτυπϊνεται ςε 

προϊόντα από ςυγκεκριμζνουσ τομείσ ζρευνασ. Τα προϊόντα αυτά προζρχονται ι 

δθμιουργοφνται από τισ εμπειρίεσ, τισ γνϊςεισ και γενικά τθν ικανότθτα τθσ πανεπιςτθμιακισ 

κοινότθτασ για δθμιουργία και εφαρμογι αποτελεςμάτων, ιδεϊν, κακϊσ και για παροχι 

υπθρεςιϊν, μεγάλθσ τεχνολογικισ και γενικά κοινωνικοοικονομικισ ςθμαςίασ, που 

ενδιαφζρουν και προάγουν το ΠΑ.ΠΕΛ. Η μεταφορά και διάκεςθ των προϊόντων από τουσ 

δθμιουργοφσ προσ τα άλλα μζλθ του ΠΑ.ΠΕΛ είναι ελεφκερθ και απαραίτθτθ για τθν 

αμοιβαία ςυνδρομι ςτθν ανάπτυξθ νζων τζτοιων προϊόντων. Η μεταφορά και χριςθ όμωσ 

αυτϊν των προϊόντων ςτον οικονομικό χϊρο γίνεται ςφμφωνα με τον κανονιςμό 

λειτουργίασ τθσ Μονάδασ Μεταφοράσ Τεχνολογίασ και Καινοτομίασ (ΜΜΤΚ). Η δυνατότθτα 

μεταφοράσ τεχνογνωςίασ ςτθν παραγωγι κακορίηεται από τθ βαςικι αρχι ότι τα προϊόντα 

αυτά ζχουν ζμμεςα ι άμεςα οφζλθ (οικονομικά, κοινωνικά, κ.λπ.) για τον ενδιαφερόμενο 

φορζα χριςτθ. Τα οφζλθ αυτά μποροφν να προζλκουν από τθ βελτιςτοποίθςθ των 

διεργαςιϊν παραγωγισ, τθ δθμιουργία νζων καταναλωτικϊν προϊόντων και υπθρεςιϊν, και 

γενικά τον εκςυγχρονιςμό ςτον τομζα παραγωγισ και διάκεςθσ προϊόντων, ςυνκθκϊν 

εργαςίασ, κοινωνικϊν παροχϊν και επιπτϊςεων. Η μεταφορά γνϊςθσ που κα εφαρμοςτεί 

τόςο ςτθ βελτιςτοποίθςθ τθσ παραγωγισ, όςο και ςτθν παραγωγι νζων προϊόντων απαιτεί 

τθ ςτενι ςυνεργαςία των παραγωγικϊν φορζων (π.χ. βιομθχανία, υπθρεςίεσ, τουριςμόσ, 

πρωτογενισ τομζασ, μεταποίθςθ) και των δθμιουργϊν γνϊςθσ εντόσ του ερευνθτικοφ 

χϊρου, ϊςτε να ςυνδζεται θ ζρευνα με τθν παραγωγι και κατ’ επζκταςθ τθν 

ανταγωνιςτικότθτα μζςω τθσ προςκικθσ υψθλισ προςτικζμενθσ αξίασ. Η γνϊςθ των 

αναγκϊν του φορζα χριςτθ κατευκφνει τθν εφαρμοςμζνθ ζρευνα και ταυτόχρονα θ 

δυνατότθτα των ερευνθτϊν να παράγουν νζα Ερευνθτικά Αποτελζςματα (ΕΑ) κατευκφνει 
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τθ μελλοντικι πορεία τθσ τεχνολογίασ, κακϊσ και τθ βαςικι ζρευνα που ςτθρίηει τισ 

κοινωνικο-οικονομικζσ διαςτάςεισ αυτισ. Η εφαρμοςμζνθ και θ βαςικι ζρευνα είναι δφο 

άμεςα ςυνυφαςμζνεσ δραςτθριότθτεσ, που αποτελοφν τθ βάςθ για τθν ανάπτυξθ και 

λειτουργία του ΠΑ.ΠΕΛ. 

Ζνασ από τουσ βαςικοφσ ςτόχουσ του ΠΑ.ΠΕΛ, ωσ φορζασ που προάγει τθν ζρευνα, είναι θ 

εξαςφάλιςθ τθσ επιχειρθματικισ αξιοποίθςθσ των αποτελεςμάτων τθσ ερευνθτικισ 

δραςτθριότθτασ προσ όφελοσ και χριςθ από το ευρφτερο κοινωνικό ςφνολο. Το ΠΑ.ΠΕΛ 

δρα με ςτόχο τθ γεφφρωςθ του χάςματοσ μεταξφ του πανεπιςτθμίου και τθσ παραγωγισ, 

μζςω τθσ δθμιουργίασ αξιόπιςτων μθχανιςμϊν αποτφπωςθσ, τθσ αξιολόγθςθσ και 

προβολισ των ερευνθτικϊν αποτελεςμάτων και δυνατοτιτων προσ τον παραγωγικό τομζα, 

τθσ ανάπτυξθσ ςυνεργαςιϊν με επιχειριςεισ (μεταφορά/ανταλλαγι know-how και 

ανάπτυξθ βιομθχανικισ ζρευνασ), τθσ παροχισ αδειοδοτιςεων (licensing) τθσ διανοθτικισ 

ιδιοκτθςίασ ςε επιχειριςεισ για τθ δθμιουργία νζων και τθ βελτιςτοποίθςθ υφιςτάμενων 

προϊόντων και υπθρεςιϊν και τθσ ενίςχυςθσ επιχειριςεων τεχνοβλαςτϊν (spin-off) από 

μζλθ τoυ ΠΑ.ΠΕΛ ςε ςυνεργαςία με τον ιδιωτικό τομζα. Ο απϊτεροσ ςκοπόσ ςυνίςταται 

ςτθ δθμιουργία κουλτοφρασ, ςυνεργαςίασ και επίλυςθσ των προκλιςεων τθσ αγοράσ και 

τθσ κοινωνίασ, τθ μείωςθ του φαινομζνου του brain-drain και τθ δθμιουργία αντίςτροφθσ 

τάςθσ για brain-gain, μζςα από τθν ενίςχυςθ τθσ απαςχόλθςθσ νζων ερευνθτϊν, ςε μια 

βιϊςιμθ -μζςω τθσ ανταγωνιςτικότθτασ των ελλθνικϊν επιχειριςεων εκνικι οικονομία.  

Προσ το ςκοπό αυτό, κρίςιμο ρόλο αναμζνεται να διαδραματίςει θ ΜΜΤΚ. Αντικείμενο τθσ 

ΜΜΤΚ είναι θ ενίςχυςθ τθσ ερευνθτικισ ικανότθτασ του Α.Ε.Ι., θ διαςφνδεςι του με τθ 

βιομθχανία, θ μεταφορά τθσ γνϊςθσ που παράγεται προσ τθν κοινωνία και θ καλλιζργεια 

τθσ ιδζασ τθσ επιχειρθματικότθτασ εντόσ τθσ ακαδθμαϊκισ κοινότθτασ.  Η Μονάδα 

Μεταφοράσ Τεχνολογίασ και Καινοτομίασ δφναται να προςελκφει πάςθσ φφςεωσ 

χρθματοδοτιςεισ, οι οποίεσ προζρχονται από ιδιωτικοφσ ι διεκνείσ πόρουσ, κακϊσ και 

ςυγχρθματοδοτοφμενα προγράμματα. Η οικονομικι διαχείριςθ των πόρων 

πραγματοποιείται αποκλειςτικά μζςω του Ειδικοφ Λογαριαςμοφ Κονδυλίων Ζρευνασ 

(ΕΛΚΕ) του ΠΑ.ΠΕΛ 

Ο ΕΛΚΕ-ΠΑ.ΠΕΛ από τθν ζναρξθ λειτουργίασ του ζχει ωσ ςκοπό τθ «διάκεςθ και διαχείριςθ 

κονδυλίων που προζρχονται από οποιαδιποτε πθγι» (βλ. άρκρα 50 ζωσ 69 του Ν. 

4485/2017 ωσ ιςχφουν, κακϊσ και άρκρα 229-259 του Ν. 4957/2022). Στθν περίπτωςθ δ’ τθσ 

παραγράφου 1 του άρκρου 51 του Ν. 4485–2017, με τίτλο Πόροι - Πθγζσ Χρθματοδότθςθσ 

του ΕΛΚΕ ορίηεται ρθτά ότι πόροι του ΕΛΚΕ προζρχονται από  τθν εμπορικι εκμετάλλευςθ 

δικαιωμάτων διανοθτικισ ιδιοκτθςίασ, προϊόντων μεταφοράσ τεχνολογίασ-τεχνογνωςίασ, 

που προκφπτουν από τθν εκτζλεςθ χρθματοδοτοφμενων ζργων και τθν εν γζνει ερευνθτικι 

δραςτθριότθτα των μελϊν τθσ πανεπιςτθμιακισ κοινότθτασ. Γενικά, θ διαχείριςθ 

κονδυλίων που προζρχονται από τθ διάκεςθ προϊόντων και υπθρεςιϊν, λόγω των 

δθμιουργικϊν δραςτθριοτιτων των μελϊν του ΠΑ.ΠΕΛ αποτελεί μζροσ του ςκοποφ 

λειτουργίασ του ΕΛΚΕ. Η δράςθ αυτι βοθκάει ςθμαντικά ςτθν προςπάκεια του ΠΑ.ΠΕΛ για 

εξεφρεςθ πόρων, προκειμζνου να ανταπεξζλκει ςτισ αυξανόμενεσ ανάγκεσ υποςτιριξθσ 
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ζργων ερευνθτικοφ και εκπαιδευτικοφ ενδιαφζροντοσ, κακϊσ επίςθσ και τθν ενίςχυςθ τθσ 

υποδομισ για τθν παροχι υπθρεςιϊν, κακϊσ και άλλων δραςτθριοτιτων. Στο πλαίςιο 

αυτό, ο ΕΛΚΕ-ΠΑ.ΠΕΛ ςυντθρεί και προςαρμόηει ςτα ιςχφοντα δεδομζνα μια πολιτικι 

μεταφοράσ τεχνολογίασ με τουσ ακόλουκουσ ςκοποφσ: α. τθν κατοχφρωςθ τθσ νζασ και 

χριςιμθσ γνϊςθσ που προκφπτει από τθν ερευνθτικι δραςτθριότθτα του ΠΑ.ΠΕΛ, β. τθν 

παραχϊρθςθ αδειϊν χριςθσ δικαιωμάτων (licensing) ςτον ιδιωτικό και δθμόςιο τομζα με 

ςκοπό τθν εκμετάλλευςθ και εμπορικι αξιοποίθςι τουσ, γ. τθν ενίςχυςθ των εταιρειϊν 

τεχνοβλαςτϊν (spin-off companies) του ΠΑ.ΠΕΛ, κακϊσ και τθσ επιχειρθματικισ 

δραςτθριότθτασ των μελϊν και φοιτθτϊν του και δ. τθν αξιοποίθςθ των εςόδων, που 

προζρχονται από τθν παραχϊρθςθ αδειϊν χριςθσ, για τθ χρθματοδότθςθ τθσ ερευνθτικισ 

και εκπαιδευτικισ δραςτθριότθτασ. 
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 2. κοπόσ  
 

Σκοπόσ του Εγχειριδίου Διαδικαςιϊν για όλεσ τισ δραςτθριότθτεσ Μεταφοράσ Τεχνολογίασ, 

είναι να προςφζρει τισ κατευκυντιριεσ γραμμζσ υποςτιριξθσ και ερμθνείασ δεδομζνων 

καινοτόμου ζρευνασ ςτο ΠΑ.ΠΕΛ. Βαςικόσ γνϊμονασ του Εγχειριδίου είναι θ διευκόλυνςθ 

εντοπιςμοφ, αξιοποίθςθσ και εφαρμογισ, κατά ςυνζπεια, τθσ ακαδθμαϊκισ ζρευνασ προσ 

όφελοσ του κοινωνικοφ ςυνόλου. Επίςθσ, το παρόν εγχειρίδιο προορίηεται να βοθκιςει τα 

μζλθ τθσ ακαδθμαϊκισ κοινότθτασ του ΠΑ.ΠΕΛ, διαφωτίηοντασ τον ρόλο τθσ ΜΜΤΚ ωσ προσ 

τισ λεπτομερείσ διαδικαςίεσ εμπορικισ αξιοποίθςθσ τθσ ζρευνασ και ίδρυςθσ εταιρειϊν 

τεχνοβλαςτϊν.  

 

Επί του πρακτζου, ςτόχοσ τθσ ΜΜΤΚ, είναι τόςο θ πραγματοποίθςθ και μεταφορά 

καινοτομιϊν, που προκφπτουν από τθν ακαδθμαϊκι ζρευνα, ςτθν παραγωγικι διαδικαςία, 

όςο και θ αξιολόγθςθ και ρφκμιςθ τουσ πριν τθν εφαρμογι ςε αυτι.  Το παρόν εγχειρίδιο 

ζρχεται να ορίςει τισ οδθγίεσ και τισ διαδικαςίεσ που απαιτοφνται για τθν λειτουργία τθσ 

ΜΜΤΚ ςτο ΠΑ.ΠΕΛ.  Οι βαςικοί ςτόχοι τθσ ΜΜΤΚ ςτο ΠΑ.ΠΕΛ μποροφν να οριςκοφν ωσ οι 

εξισ:  

1) θ εξωςτρεφισ λειτουργία και διάχυςθ του ΠΑ.ΠΕΛ και των ερευνθτικϊν 

αποτελεςμάτων αυτοφ, προσ όφελοσ οργανιςμϊν και φορζων ςε τοπικό και 

εκνικό επίπεδο, παίρνοντασ υπόψιν τθν πρακτικι εφαρμογι τθσ 

ακαδθμαϊκισ ζρευνασ ςτθν κοινωνία και τθν οικονομία, 

2) θ βαςικι πλθροφόρθςθ και εκπαίδευςθ τθσ ακαδθμαϊκισ κοινότθτασ πάνω 

ςε κζματα μεταφοράσ τεχνολογίασ, επιχειρθματικότθτασ και ΔΙ, 

3) θ διαςφνδεςθ τθσ ακαδθμαϊκισ ζρευνασ με κλάδουσ παραγωγισ και 

επιχειρθματικότθτασ, 

4) θ ζγκριςθ προτάςεων ςτρατθγικισ, πολιτικισ, κανόνων και διαδικαςίων 

ςυλλογισ, αξιολόγθςθσ και προςταςίασ των δικαιωμάτων ΔΙ,  

5) θ αξιοποίθςθ και ζγκριςθ τθσ ζρευνασ και τθσ τεχνογνωςίασ του ΠΑ.ΠΕΛ για 

τθν ίδρυςθ τεχνοβλαςτϊν και μεταφορά τεχνολογίασ, 

6) θ ςφναψθ ςυμφωνιϊν για τθν μεταφορά τεχνολογίασ και θ ζγκριςθ του 

πλαιςίου παραχϊρθςθσ ΔΙ, 

7)  θ κινθτοποίθςθ περιφερειακϊν και τοπικϊν παραγόντων, για τθν 

αποτελεςματικι και εξειδικευμζνθ υποςτιριξθ των καινοτόμων ερευνθτικϊν 

αποτελεςμάτων του ΠΑ.ΠΕΛ.          
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 3. Βαςικζσ διαδικαςίεσ κατοχφρωςησ Διανοητικήσ Ιδιοκτηςίασ 
 

3.1 Οριςμόσ Διανοητικήσ Ιδιοκτηςίασ 

Η ΔΙ αποτελεί το άυλο δικαίωμα ενόσ δθμιουργοφ ωσ αποτζλεςμα των δθμιουργιϊν τθσ 

διανόθςθσ ικανά να αξιοποιθκοφν εμπορικά, ωσ τζτοια ορίηονται: 

 οι εφευρζςεισ, 

 τα ζργα λόγου και τζχνθσ, όπωσ ερευνθτικζσ δθμοςιεφςεισ, επιςτθμονικζσ διατριβζσ 

κ.α, 

 τα εμπορικά ςιματα, 

 τα βιομθχανικά ςχζδια, 

 θ τεχνογνωςία ωσ εμπορικό μυςτικό, 

 οι εφαρμογζσ λογιςμικοφ και οι βάςεισ δεδομζνων. 

 

3.2 Είδοσ Δικαιωμάτων Διανοητικήσ Ιδιοκτηςίασ 

Τα δικαιϊματα ΔΙ ορίηονται ςε δφο κατθγορίεσ και διαχωρίηονται βάςει τθσ ςτρατθγικισ 

αξιοποίθςθσ και του είδουσ του ζργου από το όποιο απορρζουν. Στθν πρϊτθ κατθγορία 

εμπίπτουν τα δικαιϊματα για τα όποια είναι υποχρεωτικι θ κατοχφρωςθ Βιομθχανικισ 

Ιδιοκτθςίασ ςτον Οργανιςμό Βιομθχανικισ Ιδιοκτθςίασ (ΟΒΙ) τα δικαιϊματα αυτά είναι τα 

εξισ: 

 Διπλϊματα Ευρεςιτεχνίασ (ΔΕ), 

 εμπορικά ςιματα, 

 εμπορικά ςχζδια.   

  Ο ΟΒΙ είναι ο αποκλειςτικά αρμόδιοσ φορζασ ςτθν Ελλάδα για τθν κατοχφρωςθ των 

ευρεςιτεχνιϊν και τθν προςταςία των βιομθχανικϊν ςχεδίων και των εμπορικϊν ςθμάτων. 

Επίςθσ, παρζχει τεχνολογικι πλθροφόρθςθ από δθμοςιευμζνα ΔΕ μζςα από διεκνείσ 

βάςεισ δεδομζνων. 

Στθν δεφτερθ κατθγορία ανικουν τα δικαιϊματα για τα οποία δεν απαιτείται κατοχφρωςθ 

και αποτελοφν αυτοδικαίωσ πνευματικι ιδιοκτθςία του εφευρζτθ ι/και τθσ ερευνθτικισ 

ομάδασ, αυτά είναι: 

 οι εφαρμογζσ λογιςμικοφ, 

 οι βάςεισ δεδομζνων,  

 τα ζργα λόγου, όπωσ οι διατριβζσ και οι επιςτθμονικζσ δθμοςιεφςεισ. 

Η αξιοποίθςθ των παραπάνω δικαιωμάτων γίνεται ςε ςυνεργαςία με το ΠΑ.ΠΕΛ και των 

εφευρζτθ/ερευνθτικι ομάδα βάςει μελζτθσ ςτρατθγικισ προςταςίασ τθσ ΔΙ. Το ΠΑ.ΠΕΛ, 

κατζχει νομίμωσ ποςοςτό επί τθσ  πνευματικισ ιδιοκτθςίασ εφευρζςεων που ζλαβαν μζροσ 

ςτισ εγκαταςτάςεισ του.  
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Η μελζτθ για τον προςδιοριςμό τθσ ςτρατθγικισ για τθν προςταςία διενεργείται από ΜΜΤΚ 

ςε ςυνεργαςία με τον δθμιουργό του ερευνθτικοφ αποτελζςματοσ. Οι παρακάτω αρχζσ 

πρζπει να λαμβάνονται υπόψθ:  

 Η τυχόν προςταςία ενόσ τεχνολογικοφ αποτελζςματοσ δεν πρζπει να εμποδίηει τθν 

ευρφτερθ δυνατι αξιοποίθςι του από οποιονδιποτε ζχει τθ κζλθςθ και τθ 

δυνατότθτα (εξυπθρζτθςθ του δημοςίου ςυμφζροντοσ), ενϊ ταυτόχρονα δεν κα 

αδυνατίηει τθν ευχζρεια του Ερευνθτικοφ Φορζα να το εκμεταλλεφεται κατά 

προτεραιότθτα για τουσ δικοφσ του ςκοποφσ. 

 Ακόμα και τα αποτελζςματα που δεν είναι ϊριμα ι που προορίηονται για διάκεςθ 

με ανοιχτζσ άδειεσ ι που δεν προβλζπεται άμεςθ αξιοποίθςι τουσ πρζπει να 

προςτατεφονται. 

 Πριν από κάκε απόφαςθ κατοχφρωςθσ/προςταςίασ πρζπει να είναι ςαφισ και 

καταγεγραμμζνθ θ πλθροφορία ςχετικά με το εάν υπάρχει ςυνιδιοκτθςία ςτο 

αντικείμενο προςταςίασ. 

 Για ερευνθτικά αποτελζςματα που υπάρχει θ προοπτικι αξιοποίθςθσ από 

τεχνοβλαςτό, αυτι θ προοπτικι πρζπει να λαμβάνεται υπόψθ κατά τθ διαδικαςία 

επιλογισ προςταςίασ ϊςτε να μθν δθμιουργοφνται προβλιματα ςτθ διαδικαςία 

μεταφοράσ ςτθ νζα εταιρεία. 

Είναι ςθμαντικό κατά τθν επιλογι τθσ προςταςίασ να λαμβάνεται επίςθσ υπ’όψιν το 

μοντζλο (επιχειρθματικισ) αξιοποίθςθσ, που προβλζπεται. Σε περιπτϊςεισ π.χ. που δεν 

προβλζπεται πϊλθςθ ι μεταφορά τθσ τεχνολογίασ ι που θ αξιοποίθςθ πρζπει να γίνει πολφ 

άμεςα ι/και δεν προβλζπεται να ςυνεχιςτεί ςε βάκοσ χρόνου (ευκαιριακι/ρθχι αγορά), 

μπορεί να αρκεί θ τιρθςθ τθσ μυςτικότθτασ και να μθν είναι απαραίτθτθ επίςθμθ 

κατοχφρωςθ. 

 

 3.3 Διαδικαςίεσ Μονάδασ Μεταφοράσ Σεχνολογίασ και Καινοτομίασ 
Η εμπορικι αξιοποίθςθ τθσ ΔΙ που προκφπτει από τθν ερευνθτικι διαδικαςία ςτο ΠΑ.ΠΕΛ 

κατοχυρϊνεται μζςω διαπραγματεφςεων από μια  επιτροπι, τα μζλθ τθσ οποίασ είναι:  

 Πρόεδροσ τθσ Επιτροπισ Ερευνϊν του ΕΛΚΕ  

 Επικεφαλισ τθσ ΜΜΤΚ 

 Εκπρόςωποσ των ερευνθτϊν, εκτόσ εάν υπάρχει κζμα ςφγκρουςθσ ςυμφερόντων 

Η επιτροπι με τθν υποςτιριξθ τθσ ΜΜΤΚ, του εκπροςϊπου τθσ Μονάδασ Οικονομικισ και 

Διοικθτικισ Υποςτιριξθσ του ΠΑ.ΠΕΛ, κακϊσ και με τθ δυνατότθτα υποςτιριξθσ από 

τρίτουσ εξειδικευμζνουσ ςυμβοφλουσ, ειδικοφσ ςε κζματα εμπορικισ αξιοποίθςθσ των 

ερευνθτικϊν αποτελεςμάτων, κα είναι αυτοί που κα προτείνουν ςτο αρμόδιο όργανο ΕΛΚΕ 

ΠΑ.ΠΕΛ το πλαίςιο τθσ ςυμφωνίασ, ςτο οποίο κα περιλαμβάνεται και το ςχετικό τίμθμα τθσ 

ςυναλλαγισ. Αναλυτικότερα, για τθν κατοχφρωςθ τθσ διανοθτικισ ιδιοκτθςίασ ιςχφουν τα 

ακόλουκα: 
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Σε περίπτωςθ κατά τθν οποία ο ερευνθτισ κρίνει ότι θ ζρευνά του χριηει κατοχφρωςθσ και 

αξιοποίθςθσ επικοινωνεί με τθν ΜΜΤΚ. 

Η ΜΜΤΚ μόνθ τθσ ι, όπου κρίνεται αναγκαίο, ςε ςυνεργαςία με εξειδικευμζνο 

ςφμβουλο/λουσ αξιολογεί και ειςθγείται ςτο αρμόδιο όργανο τθσ Επιτροπισ Ερευνϊν και 

Διαχείριςθσ, το οποίο αποφαςίηει, αν το ερευνθτικό αποτζλεςμα πρζπει να προχωριςει για 

κατοχφρωςθ ι εάν κα κεωρθκεί ελεφκερθ εφεφρεςθ. Η αξιολόγθςθ από τθν ΜΜΤΚ 

βαςίηεται ςε πολλά κριτιρια, όπωσ: 

α) τθν ωριμότθτα του ζργου, τθν καινοτόμα και εμπορικι του προοπτικι και ωσ επί 

το πλείςτων τθν οικονομικι και κοινωνικι ςθμαςία του ζργου,   

β) το δυναμικό τθσ αγοράσ: ςε πλαίςιο εκνικό ι παγκόςμιο κακϊσ και το μζγεκοσ 

του ανταγωνιςμοφ μζςω χαρτογράφθςθσ τθσ αγοράσ, 

γ) τθν ποιότθτα τθσ πνευματικισ ιδιοκτθςίασ: δυνατότθτα κατοχφρωςθσ 

Βιομθχανικισ Ιδιοκτθςίασ (εφεξισ ΒΙ) μζςω Διπλϊματοσ Ευρεςιτεχνίασ (εφεξισ ΔΕ), 

τθ δυνατότθτα παραχϊρθςθσ αδειϊν χριςθσ δικαιωμάτων ςτον ιδιωτικό τομζα για 

εμπορικι αξιοποίθςθ.  

Το αποτζλεςμα αυτισ τθσ αξιολόγθςθσ από τθν ΜΜΤΚ είναι θ ανάπτυξθ ενόσ αρχείου 

αποτίμθςθσ, που περιζχει τθ διλωςθ τθσ εφεφρεςθσ λαμβάνοντασ υπόψθ: 

α) τθν τεχνικι περιγραφι τθσ εφεφρεςθσ, 

β) τθν κατάςταςθ προόδου τθσ εφεφρεςθσ (προτεραιότθτεσ, καινοτομίεσ), 

γ) τθν ιχνθλαςιμότθτα τθσ εφεφρεςθσ (ποιο εργαςτιριο που, πότε), 

δ) τισ εμπλεκόμενεσ ερευνθτικζσ δομζσ και τθ χρθματοδότθςθ, (ποςοςτά επί τθσ 

εφεφρεςθσ κτλ.) 

ε) τθν ζναρξθ οριςμοφ δικαιωμάτων και κατοχφρωςθσ ΔΙ (ΔΕ, λογιςμικό)  

Η ΜΜΤΚ προςδιορίηει τισ δυνατότθτεσ οικονομικισ αποτίμθςθσ τθσ ζρευνασ. Στόχοσ είναι  

τα αποτελζςματα ζρευνασ του ιδρφματοσ να μετουςιωκοφν ςε καινοτόμα προϊόντα 

επιτρζποντασ τθν βζλτιςτθ οικονομικι απόδοςθ ςτο ΠΑ.ΠΕΛ, ςτο εργαςτιριο, ςτουσ 

εφευρζτεσ/ςυγγραφείσ. Σκοπόσ τθσ ΜΜΤΚ είναι να κρίνει και να αξιοποιιςει τθν ζρευνα 

που είναι ςυνεπισ με τισ ακαδθμαϊκζσ αρχζσ και τον Κϊδικα Δεοντολογίασ και Καλισ 

Πρακτικισ του ΠΑ.ΠΕΛ. 

Σε περίπτωςθ κατά τθν οποία κεωρθκεί ελεφκερθ εφεφρεςθ ο ερευνθτισ/τεσ μποροφν να 

προχωριςουν με δικά τουσ μζςα ςε κατοχφρωςθ, εφόςον το επικυμοφν, ι να 

ςυνεργαςτοφν με τθν ΜΜΤΚ για του τρόπουσ διάχυςθσ του αποτελζςματοσ. 

Σε περίπτωςθ κατά τθν οποία κεωρθκεί ότι θ εφεφρεςθ χριηει κατοχφρωςθσ ο 

ερευνθτισ/τεσ επικοινωνεί με τθν ΜΜΤΚ και ξεκινά θ διαδικαςία τθσ κατοχφρωςθσ. 
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Εφόςον ξεκινιςει επίςθμα θ διαδικαςία τθσ κατοχφρωςθσ, με κατάκεςθ αιτιματοσ, ο 

ερευνθτισ/τεσ επικοινωνοφν με τθν ΜΜΚΤ και ξεκινάει θ διαδικαςία τθσ ςυμβουλευτικισ 

επιχειρθματικισ ωρίμανςθσ ερευνθτικοφ αποτελζςματοσ. Περιςςότερεσ πλθροφορίεσ για 

το αίτθμα κατοχφρωςθσ παρουςιάηεται ςτον Κανονιςμό Μεταφοράσ Τεχνολογίασ 

Σε περίπτωςθ κατά τθν οποία κεωρθκεί ότι θ εφεφρεςθ δεν χρειάηεται οφτε κατοχφρωςθ 

οφτε μπορεί να διατεκεί ελεφκερα αλλά μπορεί να προχωριςει απευκείασ για αξιοποίθςθ 

ο ερευνθτισ/τεσ επικοινωνοφν με τθν ΜΜΚΤ και ξεκινάει θ διαδικαςία τθσ ςυμβουλευτικισ 

επιχειρθματικισ ωρίμανςθσ ερευνθτικοφ αποτελζςματοσ. 
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 4.Βαςικζσ διαδικαςίεσ αξιοποίηςησ Διανοητικήσ Ιδιοκτηςίασ 
 

4.1 Αξιοποίηςη Ερευνητικοφ Ζργου ΠΑ.ΠΕΛ και ρόλοσ τεχνοβλαςτοφ 

Το βαςικό ηιτθμα για τθ μεταφορά τεχνολογίασ είναι θ επιχειρθματικι αξιοποίθςθ του 

Ερευνθτικοφ Ζργου ςτο ΠΑ.ΠΕΛ και θ κατοχφρωςθ τθσ ΔΙ επί των αποτελεςμάτων του. 

Βαςικι αρχι επιχειρθματικισ αξιοποίθςθσ ενόσ ερευνθτικοφ ζργου, είναι να αποφαςίςει θ 

ερευνθτικι ομάδα το επιχειρθματικό πλαίςιο:  

α) ςυνεργαςία με μια επιχείρθςθ ι τθν ςφςταςθ μιασ νζασ επιχείρθςθσ που ςτοχεφει 

τθν αξιοποίθςθ τθσ ζρευνασ και τεχνογνωςίασ τθσ ερευνθτικισ ομάδασ,  

β) παροχι εξειδικευμζνων ςυμβουλευτικϊν υπθρεςιϊν, ανάλθψθ νζων ερευνθτικϊν 

ζργων ςε αντικείμενα του πεδίου τθσ ερευνθτικισ τθσ δραςτθριότθτασ ι/και 

εμπορικι ανάπτυξθ προϊόντοσ βάςει ερευνθτικϊν αποτελεςμάτων,      

γ) δυνατότθτα νζων ερευνθτικϊν ζργων για λογαριαςμό επιχείρθςθσ, κατόπιν 

ανάκεςθσ από τθν επιχείρθςθ ζναντι αμοιβισ.  

Από τισ αποφάςεισ των ερευνθτϊν ι τθσ ερευνθτικισ ομάδασ επί του επιχειρθματικοφ 

πλαιςίου εξαρτϊνται και οι προοπτικζσ επιχειρθματικισ αξιοποίθςθσ, από το ΠΑ.ΠΕΛ, είτε 

ενόσ ερευνθτικοφ ζργου και είτε τθσ γενικότερθσ ερευνθτικισ δραςτθριότθτασ τθσ ομάδασ. 

Η απόφαςθ επί του επιχειρθματικοφ πλαιςίου, των ενδιαφερομζνων, είναι απαραίτθτθ 

προχπόκεςθ για τθν ςφναψθ των εμπορικϊν ςυμφωνιϊν και τισ απαραίτθτεσ διαδικαςίεσ 

που απαιτοφνται για παραχϊρθςθ δικαιωμάτων ΔΙ, από τον ΕΛΚΕ.     

Η κεμελιϊδθσ αρχι ίδρυςθσ τεχνοβλαςτϊν ζγκειται ςτθν ςχζςθ τθσ ΔΙ με τθν αγορά τθν 

παραγωγι και το οικονομικό όφελοσ του ιδρφματοσ.  Οι ερευνθτικζσ δραςτθριότθτεσ που 

διεξάγονται εντόσ του ΠΑ.ΠΕΛ οδθγοφν ςυχνά ςε ανάπτυξθ τεχνογνωςίασ, καινοτόμων 

τεχνολογικϊν διαδικαςιϊν, νζων προϊόντων και ςυςκευϊν, πρωτότυπων μεκοδολογιϊν τα 

οποία μποροφν να  αποτελζςουν αντικείμενο περαιτζρω ερευνθτικισ ανάπτυξθσ, 

βιομθχανικισ εφαρμογισ, εμπορικισ αξιοποίθςθσ κλπ.  Η ανάπτυξθ οποιουδιποτε 

προϊόντοσ εντόσ του ΠΑ.ΠΕΛ με αυτά τα χαρακτθριςτικά μπορεί να αποτελζςει αντικείμενο 

μεταφοράσ τεχνολογίασ από το ίδρυμα προσ ζναν τεχνοβλαςτό, ο οποίοσ κα αναλάβει τθν 

περεταίρω ερευνθτικι, βιομθχανικι ι εμπορικι αξιοποίθςι του. 

Μζςω τθσ αδειοδότθςθσ και ίδρυςθσ τεχνοβλαςτϊν, το ΠΑ.ΠΕΛ προςτατεφει, χρθματοδοτεί 

και υποςτθρίηει τα καινοτόμα προϊόντα ζρευνασ ζωσ ότου υιοκετθκοφν από εταιρείεσ ςτον 

ιδιωτικό και δθμόςιο τομζα με τθν παραχϊρθςθ αδειϊν χριςθσ δικαιωμάτων (licensing) και 

με ςκοπό τθν εκμετάλλευςθ και εμπορικι αξιοποίθςι τουσ.  Το ΠΑ.ΠΕΛ μζςω των οργάνων 

του εγκρίνει προτάςεισ για τθν παροχι ςυμβουλευτικϊν υπθρεςιϊν ζρευνασ και 

καινοτομίασ ςτον ιδιωτικό και δθμόςιο τομζα, και τθ ςφναψθ ςυμφωνιϊν πλαιςίου 

εγκρίνοντασ ριτρεσ ςχετικζσ με τθ ΔΙ. 
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Η μεταφοράσ τεχνολογίασ και ίδρυςθσ εταιρείασ τεχνοβλαςτοφ, ςτθρίηει το ΠΑ.ΠΕΛ και 

κατϋζπεκταςθ τουσ ερευνθτζσ, ωσ προσ τθν χρθματοδότθςθ και βιωςιμότθτα τθσ 

ακαδθμαϊκισ ζρευνασ. 

Οι τεχνοβλαςτοί του ΠΑ.ΠΕΛ: 

 ςτοχεφουν να διευκολφνουν, να απλοποιιςουν και να επιταχφνουν τθ μεταφορά 

τεχνολογίασ και γνϊςθσ από τθ δθμόςια ζρευνα ςε εταιρείεσ όλων των μεγεκϊν.  

 λειτουργοφν ςε ςτενι ςυνεργαςία με τισ οικονομικζσ υπθρεςίεσ του ιδρφματοσ.  

 κεωροφνται ωσ ςθμαντικά εργαλεία εμπορικισ αξιοποίθςθσ τθσ ζρευνασ και 

δικτφωςθσ των ερευνθτϊν και των εργαςτθρίων του ΠΑ.ΠΕΛ με τθν αγοράσ. 

 

4.2 Διαδικαςίεσ Μονάδασ Μεταφοράσ Σεχνολογίασ και Καινοτομίασ 

Η ΜΜΤΚ είναι αρμόδια να πλθροφορεί και να υποςτθρίηει τουσ ερευνθτζσ του 

Πανεπιςτθμίου Πελοποννιςου ςτθν ίδρυςθ επιχειριςεων τεχνολογικισ βάςθσ 

(τεχνοβλαςτϊν). Για τον ςκοπό αυτό, μετά τθ διαδικαςία αξιολόγθςθσ και κατοχφρωςθσ, 

υλοποιοφνται οι ακόλουκεσ ενζργειεσ: 

 Διαδικαςίεσ μάρκετινγκ για τθν αξιοποίθςθ είτε α) από υφιςτάμενεσ επιχειριςεισ, 

με τθ ςφναψθ ςφμβαςθσ μεταφορά τεχνολογίασ είτε β) με τθν ίδρυςθ επιχείρθςθσ 

τεχνοβλαςτοφ. 

 Σε περίπτωςθ κατά τθν οποία θ αξιοποίθςθ προχωριςει ςε ςυνεργαςία με 

υφιςτάμενθ/νεσ επιχείρθςθ ςυνάπτεται ςφμβαςθ μεταφοράσ τεχνολογίασ 

(εκχϊρθςθ δικαιωμάτων – licensing). 

 Σε περίπτωςθ κατά τθν οποία θ αξιοποίθςθ προχωριςει με τθν ίδρυςθ 

τεχνοβλαςτοφ αποφαςίηεται από το αρμόδιο όργανο (Επιτροπι Ερευνϊν και 

Διαχείριςθσ), κατόπιν ςυγκεκριμζνθσ διαδικαςίασ, αν το Πανεπιςτιμιο 

Πελοποννιςου κα ςυμμετζχει ςτο μετοχικό ςχιμα του τεχνοβλαςτοφ ι κα 

εκχωρθκεί θ τεχνογνωςία με ςφμβαςθ μεταφοράσ τεχνολογίασ (εκχϊρθςθ 

δικαιωμάτων – licensing). 

 Η αξιοποίθςθ υλοποιείται βάςει των ςυμφωνιϊν που ζχουν ςυναφκεί. 

 Τα ζςοδα/χρθματοροζσ προκφπτουν με τθ μορφι μεριςμάτων/ royalties. 

 Τα ζςοδα/χρθματορροζσ επανεπενδφονται ςτθν ζρευνα ςφμφωνα με τθ διαδικαςία 

που προβλζπεται από τον Κανονιςμό Μεταφοράσ Τεχνολογίασ. 

 

4.3 Ακαδημαϊκή κοινότητα και αγορά 

Η ΜΜΤΚ του ΠΑ.ΠΕΛ εφαρμόηει πολιτικι "ανοικτϊν κυρϊν" και επιδιϊκει τθ ςυνεργαςία 

με δθμόςιουσ και ιδιωτικοφσ φορείσ χρθματοδότθςθσ με ςκοπό τθ διερεφνθςθ των 

δυνατοτιτων για τθν αξιοποίθςθ ερευνθτικϊν αποτελεςμάτων. 

Οι επιχειριςεισ που ενδιαφζρονται να ςυνεργαςτοφν με το ΠΑ.ΠΕΛ, ςτο πλαίςιο τθσ 

αξιοποίθςθσ των ερευνθτικϊν αποτελεςμάτων μποροφν να απευκυνκοφν ςτθν ΜΜΤΚ για 
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τθν αναγνϊριςθ τομζων κοινοφ ενδιαφζροντοσ και να ενθμερωκοφν για το πλικοσ και 

εφροσ των ανακαλφψεων/ εφευρζςεων/ερευνθτικϊν αποτελεςμάτων που υπάρχουν ςτο 

ΠΑ.ΠΕΛ. 

Επιπρόςκετα, θ ΜΜΤΚ ςυμμετζχει ενεργά ςτο περιφερειακό, εκνικό και διεκνζσ 

οικοςφςτθμα καινοτομίασ, με ςτόχο τθ δικτφωςθ των ερευνθτϊν και των εργαςτθρίων του 

ΠΑ.ΠΕΛ με τθν αγορά και τθν αξιοποίθςθ τθσ ζρευνάσ τουσ προσ όφελοσ του 

Πανεπιςτθμίου, τθσ εκνικισ οικονομίασ και τθσ κοινωνίασ. Ακόμα, θ ΜΜΤΚ διαμεςολαβεί 

μεταξφ του Πανεπιςτθμίου και τθσ αγοράσ προκειμζνου να αξιοποιθκεί θ ζρευνά του και να 

υποςτθριχκοφν κυρίωσ οι ελλθνικζσ επιχειριςεισ ςτθ βελτίωςθ των υφιςτάμενων 

προϊόντων και υπθρεςιϊν τουσ και ςτθ δθμιουργία νζων. 
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 5. Καταμεριςμόσ Εςοδών από υμβάςεισ Μεταφοράσ Σεχνολογίασ – 

Καταμεριςμόσ Χρηματορροών από υμβάςεισ Μεταφοράσ 

Σεχνολογίασ  
 

Ο ΕΛΚΕ διαχειρίηεται τα ζςοδα που προζρχονται από τθν εμπορικι εκμετάλλευςθ 

δικαιωμάτων διανοθτικισ ιδιοκτθςίασ, προϊόντων μεταφοράσ τεχνολογίασ – τεχνογνωςίασ, 

που προκφπτουν από τθν εκτζλεςθ χρθματοδοτοφμενων ζργων και τθν εν γζνει 

δραςτθριότθτα των μελϊν τθσ πανεπιςτθμιακισ κοινότθτασ. 

Ποςοςτό τουλάχιςτον 25% των εςόδων αυτϊν αποδίδεται ςτον τακτικό προχπολογιςμό του 

Πανεπιςτθμίου Πελοποννιςου (άρκρο 59 παρ.6α Ν.4485/2017). Το υπόλοιπο ποςό 

διατίκεται, κατά προτεραιότθτα, για τθν κάλυψθ των δαπανϊν που καταβλικθκαν για τθν 

απόκτθςθ και ςυντιρθςθ των τίτλων πνευματικισ ιδιοκτθςίασ, κακϊσ, επίςθσ, και αυτϊν 

που προζκυψαν κατά τθ διαπραγμάτευςθ ςυμβάςεων μεταφοράσ τεχνολογίασ κατά τθ 

διάρκεια του χρόνου ιςχφοσ των αντίςτοιχων τίτλων. Τζτοιου είδουσ δαπάνεσ 

περιλαμβάνουν αμοιβζσ που καταβλικθκαν ςε τρίτουσ για νομικζσ και ςυμβουλευτικζσ 

υπθρεςίεσ, κακϊσ επίςθσ και για τθν κατοχφρωςθ των τίτλων. Οι αμοιβζσ που πλθρϊνονται 

ςε τρίτουσ μποροφν να είναι είτε εφάπαξ ι να ζχουν τθ μορφι προςυμφωνθμζνου 

ποςοςτοφ από το ςυνολικό φψοσ των δικαιωμάτων εκμετάλλευςθσ, εφόςον υπάρχουν. 

Το υπόλοιπο ποςό, εφόςον μοναδικόσ δικαιοφχοσ των δικαιωμάτων διανοθτικισ 

ιδιοκτθςίασ είναι το Πανεπιςτιμιο Πελοποννιςου (όπωσ όταν υπάρχει παραίτθςθ των 

κακθγθτϊν – ερευνθτϊν) ςυνιςτά ίδιουσ πόρουσ του ΕΛΚΕ και διατίκεται ςφμφωνα με τθν 

ιςχφουςα νομοκεςία. 

Σε περίπτωςθ που υπάρχουν και δικαιοφχοι φυςικά πρόςωπα (κακθγθτζσ 

εφευρζτεσ/δθμιουργοί), το υπόλοιπο ποςό κατανζμεται ωσ εξισ: 60% λαμβάνουν οι 

κακθγθτζσ (εφευρζτεσ/δθμιουργοί) και 40% ο ΕΛΚΕ. Το ποςοςτό του ΕΛΚΕ ςυνιςτά ίδιουσ 

πόρουσ και διατίκεται ςφμφωνα με τθν ιςχφουςα νομοκεςία. 

Ο ΕΛΚΕ είναι δυνατόν να ςυμβάλλει ςτθ χρθματοδότθςθ διάχυςθσ/ζκδοςθσ των 

αποτελεςμάτων μιασ ζρευνασ. Το ποςό τθσ ςυγκεκριμζνθσ δαπάνθσ επιςτρζφεται ςτον 

ΕΛΚΕ από τον εκδότθ, ςυγγραφζα ι, χρθματοδοτθκζντα ερευνθτι. 

Ο ΕΛΚΕ διατθρεί το δικαίωμα να απαιτιςει από τον χρθματοδοτθκζντα εκδότθ ποςοςτό 

μζχρι 30% από τθν εμπορικι εκμετάλλευςθ τθσ ζκδοςθσ, τθσ οποίασ ςκοπόσ ιταν θ 

διάδοςθ των αποτελεςμάτων τθσ ζρευνασ. 

Για τον υπολογιςμό του καταμεριςμοφ των εςόδων που προζρχονται από πλθρωτζα 

μερίςματα λόγω τθσ ςυμμετοχισ του Πανεπιςτθμίου (ΕΛΚΕ) ςτο μετοχικό Κεφάλαιο 

Τεχνοβλαςτϊν ι ωσ αντάλλαγμα από ςφμβαςθ μεταφοράσ τεχνολογίασ ιςχφουν όςα 

αναφζρονται ςτθν προθγοφμενθ παράγραφο. 
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 6. Διάγραμμα ροήσ Διαδικαςιών Μεταφοράσ Σεχνολογίασ 
Η ςυνολικι διαδικαςία για τθν κατοχφρωςθ και αξιοποίθςθ τθσ Διανοθτικισ Ιδιοκτθςίασ 

αποτυπϊνεται ςτο ακόλουκο διάγραμμα ροισ. Η Μονάδα Μεταφοράσ Τεχνολογίασ και 

Καινοτομίασ και οι υπόλοιποι αρμόδιοι φορείσ του Πανεπιςτθμίου Πελοποννιςου 

ςυνδράμουν και υποςτθρίηουν τουσ ερευνθτζσ ςε όλα τα ςτάδια που παρουςιάηονται ςτθ 

ςυνζχεια και ζχουν αποτυπωκεί ςτα προθγοφμενα κεφάλαια. 

 

 
Εικόνα 1: Διάγραμμα Ροήσ Διαδικαςιών Μεταφοράσ Τεχνολογίασ 

 


